

# 8 | 国际新闻

## 聚焦悉尼劫持事件

持续近17个小时 致人质2死4伤 专家称澳警方武力解救欠缺实战经验——

# 不完美解救 警方存四硬伤



一名女性人质逃出。



一名穿着咖啡馆员工制服的人跑了出来,全副武装的警察举起了武器。

据路透社报道,当地时间12月16日凌晨2时10分,警察冲入悉尼马丁广场发生人质劫持事件的咖啡馆,与劫持者交火,造成包括劫匪在内的3人死亡、4人受伤。

报道称,被击毙的劫持者名叫哈伦·莫尼斯,50岁,此人曾被控性侵犯等多项罪名。

据报道,遇害人质分别为34岁的咖啡馆经理托利·约翰逊,以及38岁的女律师卡特丽娜·道森。约翰逊英勇地扑向劫持者,想要抢夺

其枪支,最后却遭杀害。道森则是为了保护她怀孕的朋友而被杀的。

持续近17个小时的解救行动造成人质伤亡,澳警方的行动方式也引发了外媒关注,权威反恐专家解读澳警方存在的四大硬伤。

澳总理阿博特事后坦言,澳大利亚应该从中汲取教训。“坦白讲,我们会彻底反思这次事件,弄清楚到底发生了什么,为什么发生,但这需要时间。”

### ◆ 事件经过 ◆

**15日9:44** 一名持枪男子闯入位于悉尼中央商务区“林特巧克力”咖啡馆,劫持数十名人质。

**10:14** 警方在咖啡馆外设立一个150米的警戒区。

**10:55** 数名人质被迫举双手按到临街的窗户玻璃上,一面印有宗教口号、与疑似“伊斯兰国”相关的白字黑色旗帜清晰可见。

**11:40** 当地媒体“第七频道”播出劫匪的相关画面。劫持者是名中年男子,留有白色短胡须,前额系着一条黑色手帕上印有阿拉伯文。

**13:30** 澳大利亚新南威尔士州警察局局长安德鲁·斯皮翁表示,这个劫持案疑似恐怖袭击。

**15:37** 3名男性人质逃离咖啡馆。

**15:50** 澳大利亚新南威尔士州警察局副局长凯瑟琳·伯恩确认,他们正在与劫持者谈判。

**17:00** 两名“林特巧克力”咖啡馆女员工逃出来。

**16日2:10** 警方发动突击,多名人质逃出,警方宣布行动结束。

### ◆ 劫持者 ◆

#### 有多次前科 正在保释期间

澳大利亚广播公司报道,警方相信,悉尼咖啡馆人质事件嫌疑人为哈伦·莫尼斯,以政治难民身份进入澳大利亚。

他曾因向澳大利亚士兵递送侮辱性信件被定罪,还遭到超过40项罪名指控,包括性犯罪和合谋谋杀他的前妻,后者在悉尼西部被雪葬并焚烧。哈伦·莫尼斯正在保释期。

他的前律师说,哈伦·莫尼斯与恐怖组织没有关联,劫持案是孤立事件。

此前根据目击者提供的线索,这名男性劫持者当时拿着一个运动包,里面藏有一支枪,进门后要求所有人举起手来,部分人质被逼双手按窗站立。

澳大利亚媒体播出的画面显示,劫持者是名中年男子,留有白色短胡须,身穿白色T恤、黑色背心,背深色背包,前额系着一条黑色手帕上印有阿拉伯文。

据澳大利亚一家媒体晚些时候援引人质的话报道,劫持者在与警方谈判过程中提出两个要求,一是要当局送一面“伊斯兰国”旗帜到咖啡厅,二是要与澳大利亚总理托尼·阿博特对话。

“他们(人质)还说,劫持者安置了4枚炸弹……两枚在咖啡厅,两枚在悉尼中央商务区。”消息说。

本栏目图文综合新华社、《法制晚报》、《北京晚报》、《新快报》消息

## 1 谈判无效 经验积累不足 长时间谈判未果

事发后数小时,澳媒称迅速赶到现场的警察未能与劫匪直接沟通,处于仍在确认作案动机的阶段。据CNN报道,悉尼警方并没有太多处理类似事件的经验。

劫持事件发生后约5个小时,谈判专家终于联系上劫匪。《金融时报》报道中提及,此前警方与枪手保持联络,并曾计划彻夜努力,试图和平解决这起事件。据澳大利亚GWN7网站的报道,在此前的谈判过程中,新南威尔士州警察局副局长凯瑟琳·伯恩曾表示:“我们有全球最好的谈判专家,现在正在有条不紊地进行工作,以确保(这起事件中)没有人员伤亡。”

澳警方拒绝透露与劫匪谈判的具体内容。当地媒体曾披露,有人质传出信息并告知了电视台,

此后他们又将绑匪传来的要求转达给了警方。

中国国际问题研究院美国研究所所长、国际安全问题专家滕建群接受法晚记者采访时表示,其实首先应该了解,恐怖分子在这次事件中追求轰动效应,抱着必死的决心又精心策划,他选择的国家和区域都是既能达成此轰动目的,又相对薄弱的地点,同时澳大利亚还积极参加美国打击“伊斯兰国”的行动,无疑这些满足了他们的需求。

在这样的亡命之徒面前,谈判难度的确很大,而且很难达成效果,不论哪国的谈判专家想让他们低头妥协、放下武器都很难。澳警方在这方面也并没有积累足够经验,所以实际操作上出现长时间谈判,但实际无效的结果。

## 2 警方被动 一直按兵不动 闻枪响才冲入

当地时间12月16日凌晨2时刚过,咖啡馆内突然响起枪声,随后有人质逃离大楼,高举手臂。在外待命的武装警察在发射至少3枚震爆弹后冲入咖啡馆,此后传出一阵密集的枪声。

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟接受法晚记者采访时说,“独狼”式的恐怖绑架人质事件里,可能会有高度紧张后精神松懈和对整体控制能力较弱的时候出现,这也是警方长期等待后的突破机会。

而解救人质中最重要的原则是最大限度确保人质的生命安全。



劫持者强迫人质在临街玻璃窗上悬挂一面印有宗教口号的白字黑色旗帜。

## == 这些人遭痛骂 == 现场高举手机 兴高采烈自拍

在发生人质劫持事件的咖啡馆外,除了大量警察和媒体记者,还有许多看热闹的人,其中一些人还不忘举起手机来自拍。一张上传于社交网站的照片中,一名男子高举手机,面对镜头咧嘴笑着,看起来非常开心;另一张照片中,3个小伙子来了张团体照,喜形于色。

其中一人还摆出剪刀手。咖啡馆内许多人质性命攸关,外面却有人乐呵呵地自拍,遭到不少网友吐槽。“如果看见谁死在街上,你们也会自拍吗!!! 社交狂!!!”一名网民写道。其他评论包括“真可耻”、“要自拍的话,有的是时间和场合,但这儿绝对不是”。

## 乌总理会见北约秘书长 欲加入北约 乌将全民公投

据新华社布鲁塞尔12月15日电(记者 周琪 帅睿)乌克兰总理亚采纽克12月15日提出乌克兰加入北大西洋公约组织(北约)路线图。

北约秘书长斯托尔滕贝格当天在北约总部与到访的亚采纽克举行会晤。在会晤后的新闻发布会上,亚采纽克说,乌克兰政府的当务之急是实现国内局势稳定,乌克兰加入北约没有时间,但以下步骤可谓乌克兰加入北约路线图。首先,放弃不结盟地位;其次,推进安全、政治、经济、司法等领域的改革,以达到入约标准;此外,按照法律,乌克兰还将就是否加入北约举行全民公投。

斯托尔滕贝格表示,北约致力于发展与乌克兰的伙伴关系,支持乌克兰作出的密切与欧洲合作的道路选择。北约承诺不仅在政治上支持乌克兰,还将提供实际的帮助。

此外,北约成员国也在双边合作的基础上向乌克兰提供援助。乌克兰议会于2010年通过了前总统亚努科维奇提交的《对内和对外政策原则》法案,确立了乌克兰的不结盟地位。

乌克兰总统波罗申科今年11月24日表示,将通过全民公决来决定乌克兰是否加入北约。

## 巴基斯坦一学校遇袭 已致126人死亡

据央视新闻联播消息,据当地媒体报道,当地时间12月16日上午10时多,4到6名武装人员袭击了巴基斯坦西北部城市白沙瓦的一所陆军公立学校。截至北京时间12月16日19时,袭击事件已造成126人死亡、122人受伤,主要死伤者均为18岁以下的学生。

巴基斯坦塔利班随后宣布对袭击事件负责,并称发动

袭击是为了报复巴基斯坦军方的清剿行动。据报道,武装人员还扣留了部分人质,不过具体人数还不清楚。塔利班声称人质多达300到400名,而巴基斯坦军方则表示这所学校500名学生中大部分已经安全疏散。

袭击发生后,巴基斯坦军方立即封锁了学校,目前营救行动仍在继续。

## 一美国老兵杀死6人后逃逸 死者为前妻及其亲属

据新华社华盛顿12月15日电(记者 关建武)美国宾夕法尼亚州费城一名枪手15日在杀死前妻等6人后逃逸,警方正展开全力追捕。

美国有线电视新闻网援引费城蒙哥马利县检察官办公室的消息说,嫌疑人是现年35岁的布拉德利·威廉·斯通,家住宾夕法尼亚州斯彭堡。枪击发生在三个相距不过几英里的小镇。

哈利斯维尔镇的居民说,他们在早上4时被碎玻

璃声和枪声吵醒。居住在该镇的斯通的前妻遇害。斯通和前妻一直在孩子监护权问题上有所纠纷。随后,斯通前往其前妻亲属居住的另外两个小镇,杀死5人、重伤一人。

美国海军陆战队说,斯通在2008年由美国海军陆战队现役士兵转为预备役士兵,2011年退伍。

蒙哥马利县检察官办公室表示,斯通在逃逸时可能身着军装。

## 俄罗斯雅库特 19所中小学因极度寒冷停课

据新华社符拉迪沃斯托克12月16日电(记者 朱玉书)据俄罗斯“雅库特媒体”新闻网12月16日报道,由于暴风雪恶劣天气,俄罗斯远东萨哈(雅库特)共和国大部分地区中小学生在16日临时停课,以保证学生安全。

据雅库特气象局预报,雅库特20多个地区气温达到零下45℃以下,而山区温度达到零下53℃。由于寒冷,雅库特各地区有19所中小学停课,计划到本周末待天气有所好转才复课。

萨哈(雅库特)共和国是世界上寒冷的居住地之一。由于靠近北极地区,该地区1月平均气温零下41℃,极端最低气温曾达零下73℃。

茨克流感增多,为学生安全和防止上呼吸道感染扩散,雅库茨克9所中小学停课。

萨哈(雅库特)共和国曾就气候条件立法,规定气温达到零下45℃以下,中小學生可以停课。屋外气温零下45℃,5年级以下小学生停课;零下48℃,8年级以下停课;而零下50℃,则11年级以下中小学全部停课。

萨哈(雅库特)共和国是世界上寒冷的居住地之一。由于靠近北极地区,该地区1月平均气温零下41℃,极端最低气温曾达零下73℃。

## 英一项新研究发现 老人心理年龄年轻或更长寿

据新华社华盛顿12月15日电(记者 林小春)您觉得自己的年龄是多大?对老年人来说,答案也许能在某种程度上预测他们活多久。英国伦敦大学学院一项新研究发现,心理年龄比实际年龄年轻的老年人通常活得更久。

研究人员12月15日在《美国医学会杂志·内科学卷》上报告说,心理年龄反映出老年人对今后的健康状况、生理限制和幸福程度的自我评估,而自我感觉比实际年龄年轻的人可能死亡风险相对较低。为证实这一假设,他们对一项涉及近6500名老年人的研究收集的数据进行了分析。

这些老人的平均生理年龄为65.8岁,其中近70%的老年心理年龄比实际年龄小3岁或更多,约25%的老年心理年龄和实际年龄差不多,近5%的心理年龄比实际年龄大1岁或更多。

在平均99个月的跟踪研究期间,心理年龄年轻的老人死亡率为14.3%,心理年龄和实际年龄差不多的老人死亡率为18.5%,而心理年龄大于实际年龄的老人这一数字是24.6%。

在考虑了基准健康状况、身体残疾和健康行为等影响因素后,研究人员发现,相比自我感觉比实际年龄小的老人,自我感觉比实际年龄大的老人死亡风险要高出41%。

研究人员在论文中写道:“自我感觉比实际年龄大是一个显著且独立的死亡风险预测指标……对不同死因的分析发现,自我感觉的年龄和心血管死亡之间存在强有力的联系,但自我感觉的年龄和癌症死亡之间没有联系。”

研究人员还说,尽管心理年龄和死亡风险关联背后的机制值得进一步调查,但心理年龄是可以主动干预而改变的,可有针对地鼓励自我感觉比实际年龄大的老人以积极的行为方式与态度面对老年生活。

死亡率为14.3%,心理年龄和实际年龄差不多的老人死亡率为18.5%,而心理年龄大于实际年龄的老人这一数字是24.6%。

在考虑了基准健康状况、身体残疾和健康行为等影响因素后,研究人员发现,相比自我感觉比实际年龄小的老人,自我感觉比实际年龄大的老人死亡风险要高出41%。

研究人员在论文中写道:“自我感觉比实际年龄大是一个显著且独立的死亡风险预测指标……对不同死因的分析发现,自我感觉的年龄和心血管死亡之间存在强有力的联系,但自我感觉的年龄和癌症死亡之间没有联系。”

研究人员还说,尽管心理年龄和死亡风险关联背后的机制值得进一步调查,但心理年龄是可以主动干预而改变的,可有针对地鼓励自我感觉比实际年龄大的老人以积极的行为方式与态度面对老年生活。

## 3 手段单一 没有侧翼配合 从一个入口强攻

媒体公布的画面显示,警方在当地时间12月16日凌晨2时左右听到枪声后选择了强攻,但是迫于此此前咖啡馆内响起的枪声,并没有更多的时间配合,多名警察集中从咖啡馆唯一的出入口冲入,现场继而接连出现闪光,可听见连续的枪声。激烈枪战时,警方集中从一个单一入口突击,没有从侧翼配合,是否是造成人质伤亡的原因之一,澳警方也尚未给出结果。

而事后,警方也没有公布人质的死亡原因。甚至在此过程中,4名伤者里还包括参与行动的警方人员。人质的死亡到底是由于绑匪开

枪还是警方和绑匪的交火?接下来的调查行动将给出答案。

滕建群认为,虽然警方行动方式单一,但在这样的时间节点,听到枪响后,警方强攻也只能是唯一的选择,而且长期的对峙想必已经对周围能突破的进攻点作了考量,这时如果没有进攻,或将造成更大人员伤亡。

而李伟也认为,起初绑匪将人质逼至窗口处,本身就使得警方难以选择强攻作为最优先手段,如同在绑匪和警方中间夹了一层人盾。李伟说,这的确使得解救难度变大。

## 4 时间过长 对峙近17个小时 人质数目不清

路透社、《洛杉矶时报》等多家媒体在报道时都用了这样的文字开篇——全副武装的澳大利亚警方在当地时间周二凌晨向悉尼这家咖啡馆发起了攻击,解救出数名人质,但是这样一种“戏剧性的结尾”已然导致了包括绑匪在内的3人死亡,而且,这场对峙已经持续了近17个小时。

英国《金融时报》也说,在一名枪手挟持多名人质近17个小时后,全副武装的警察对咖啡厅所在的大楼发起强攻。而媒体则在前后多篇报道中都提到,一直到当晚11时前,诸多细节警方仍不

清楚,包括咖啡馆中的人质数目。

滕建群表示,澳警方在这次处理过程中尽管试图用谈判等和平处理的方式解决问题,但是其中长时间观望的态度还是透露出了其对类似恐怖袭击问题的不充分准备。

滕建群认为,澳大利亚长期处于和平状态,很少发生类似的伤人事件,日常缺乏实战化的训练在这起严重的恐怖绑架事件中显露了结果。在近17个小时的对峙中,警方对恐怖分子意图和人质情况摸

### == 热点追踪 ==

## 澳总理称 劫持事件是与恐怖主义的“遭遇战”

澳大利亚总理托尼·阿博特在当地时间12月16日就悉尼劫持人质事件发表讲话,称劫持事件是澳大利亚与恐怖主义的一次“遭遇战”。他对无辜人质的死亡表示哀悼,并下令所有联邦政府机构当日下午半旗志哀。

阿博特说,新南威尔士州和联邦政府的相关部门正在对这起事件进行调查。目前各种猜测很多,但要弄清在马丁广场到底发生了什么、其背后的原因仍需时间。

“我们所知的是,劫持者是州警方和联邦警方早已熟知的一个

人。他有长时间暴力犯罪的历史,具有极端主义思想,精神上不稳定。”阿博特说。

据澳大利亚媒体报道,劫持者是来自伊朗的50岁男子莫尼斯,他曾给在阿富汗死亡的澳大利亚士兵的家属邮寄恐吓信,还面临多项刑事指控。他还向互联网上传过极端主义影像材料。

阿博特说:“很不幸,在我们的社会里确实有一些人卷入有政治目的的暴力事件。马丁广场事件显示,我们已做好准备,以专业的方式、以法律所赋予的所有力量来对付这些人。”



医护人员将一名受伤人质抬离发生劫持人质事件的咖啡馆。